

芝加哥將試辦弱勢族群公立寄宿學校

為提供無家可歸與問題家庭學生安全、穩定的學習環境，芝加哥公立學校目前正草擬開辦寄宿學校。首座試辦學校最快可望於 2009 年秋成立，後續計擬開辦六所，其中至少一所全年無休。

當芝加哥市為提高來自非正常家庭及面臨各種問題學生的學校成績持續努力的同時，此項方案無疑將芝加哥置於都市學校改革的最前線。較諸小型學校或男女分校，寄宿學校是較大膽而高成本的解決方案。長久以來多為富裕家庭的選項，而對弱勢家庭是前所未聞。芝加哥學校當局仍在研議各項細節，包括經營權(由學區、委外機構或兩者合併經營)、經費來源、由誰承擔寄宿學生責任或學生入學資格等。但四月間學區將併同其 2010 年新學校復興計畫，正式提出寄宿學校計畫，目前業有多人洽詢細節。

芝加哥公立學校學區長當肯(Duncan)表示，他並非打算扮演家長的角色，而是有些兒童無完整的家庭，如父親入獄或失蹤、母親吸毒、無祖父母照顧等，這些流離失所或無家可歸的兒童是需要每週 7 天、每天 24 小時照顧的。開辦住宿學校是其多年來的夢想，直到去年聘用「兒童防衛基金會」創辦人之子喬許·艾德蒙(Josh Edelman)之後，方得落實。座落於華盛頓特區的「種子學校」(SEED School)是美國歷史最悠久、開辦最成功的公立都市寄宿學校，有 300 位七至十二年級的學生，喬許·艾德蒙曾擔任該校校長四年。該校將近 72%來自低收入及問題家庭的學生，均能繼續進入四年制大學就讀。

喬許·艾德蒙表示，芝加哥公立學校除可參照種子學校的辦理模式，讓學生在同一所學校中上課並住宿，亦考慮包括集中住宿、搭校車至附近同一學校上課，或赴多所不同學校上課等模式。所有方案學生均可於週末返家或留宿學校。依種子學校的經驗，家庭與社區的共同參與是寄宿學校成功的要素。

芝加哥市於 1990 年中期，即曾考慮為無家可歸或弱勢學生開辦寄宿學校，然因成本過高而胎死腹中。學區現在則希望委由公辦民營已擁有兩所高中的 North Lawndale 大學預備高中集團提案，於 2009 年 9 月試辦寄宿學校。目前籌建可容納 15 至 20 名無家可歸學生的校外宿舍，提供每週七天全天候的照顧，並由與聯邦、州、市政府合作的「青少年住宿聯盟」

負責住宿管理。

然而，住宿成本高昂確實是個問題，伊利諾州已有一所由政府補助、招收 650 資優生的伊州數理高中寄宿學校，學生每年單位成本為 2 萬 3000 美元。為都市中面臨更嚴重生活問題的低收入家庭學生提供同樣的服務，勢必代價更高。於巴爾地摩開辦的第二所種子學校，學生年單位成本則為 3 萬 4000 美元。而芝加哥目前學校之運作單位成本為 7000 美元。種子學校擴建部主任雪·開佛表示，開辦寄宿學校雖對社會具有長期正面效應，但仍有待政府各級領導人之積極投入，並提供必要資源。

駐芝加哥文化組

摘譯自「芝加哥論壇報」The Chicago Tribune，March 14, 2008，美國